

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Ван Синя на тему «Внешняя политика Китая в решении глобальных проблем современности», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертационное исследование Ван Синя посвящено изучению актуальной, весьма важной и достаточно сложной темы. Несмотря на то, что современный политический дискурс характеризуется достаточным объемом знаний, теорий, концептов по внешней политике Китая, специфика подходов Китайской Народной Республики к решению глобальных проблем, увязанных с достижением гармоничности в международных отношениях, кооперации и взаимности в сотрудничестве, в современной политической науке исследована, пожалуй, недостаточно полно.

Следует, прежде всего, отметить, что диссертантом грамотно выстроена структурно-логическая схема исследования. Научно корректно сформулированы объект, предмет и цель исследования. Задачи, поставленные перед собой автором для выполнения цели, решены достаточно качественно. Структура диссертационной работы скоррелирована с ними и обеспечила получение необходимых результатов, обладающих научной новизной.

Можно с достаточным основанием констатировать, что автор предлагает собственную объяснительную модель внешней политики Китайской Народной Республики в решении глобальных проблем современности, актуальность исследования которой неуклонно растет вслед за ростом геэкономического и геополитического влияния Китая в мире. Диссертант продемонстрировал самостоятельный подход к анализу китайской внешней политики, теоретических и практических основ ее формирования и цивилизационно-культурной специфики развития в XXI веке.

Научная новизна диссертации определяется в первую очередь предложенной автором характеристикой китайской внешней политики,

основанной на концепциях мирного развития, общественной справедливости и неприкосновенности территориальной целостности, существенно отличающейся от традиционного западного подхода к решению глобальных проблем, где преобладают утилитарные прагматические решения. Во-вторых, обоснованным авторским умозаключением о том, что потенциал, влияние и роль КНР в мировой экономике и международных институтах становятся все более важным фактором в решении глобальных проблем современности, что обусловлено повышением авторитета и усилением роли Китая в мировых делах. И в-третьих, аргументированным авторским суждением о стремлении Китая корректировать свой курс в решении глобальных проблем современности, в том числе посредством реформы действующих международных структур, в пользу учета интересов развивающихся государств и формирования нового характера международного сотрудничества на равноправных и справедливых условиях.

Следует позитивно оценить сформулированную автором классификацию основных парадигм концепции внешней политики Китая, включающую: 1). Мирное развитие; 2). Суверенную независимость; 3). Недискредитацию; 4). Многополярный мир; 5). Экономическую дипломатию. Китай активно использует экономические инструменты в своей внешней политике, стремясь к расширению международной торговли, инвестициям и технологическому сотрудничеству. Китай рассматривает свою экономическую мощь как ключевой фактор повышения своего международного влияния.

Несомненной заслугой диссертанта представляется рассмотрение концепции «Сообщества единой судьбы человечества».

Здесь уместно отметить, что с ростом цивилизационно-культурного сознания в разных мировых регионах набирают силу гецивилизационные проекты. К таковым проектам, как правило, относят индийский, китайский, тюркский (туранский), персидско-иранский, иберо-американский и др.

геоцивилизационные проекты. И надо сказать, большинство этих проектов носят региональный характер.

Однако этого не скажешь о китайском проекте «Сообщество единой судьбы человечества» (с другим встречающимся названием «Китайская инициатива глобальной цивилизации»), который претендует на глобальный характер. Год назад о проекте довольно обстоятельно рассказал Си Цзиньпин на Диалоге высокого уровня между Коммунистической партией Китая и политическими партиями мира, состоявшемся 15 марта 2023 г. в Пекине, выдвинув Инициативу глобальной цивилизации и изложив суть китайского геоцивилизационного проекта.

Лидер Китая, обратив внимание на сложности функционирования нынешнего мироустройства, предложил построение «системы глобального управления» в более справедливом и разумном направлении, отталкиваясь от того, что «человечество – это сообщество с общим будущим», призвал к «развитию обменов и взаимного обучения между цивилизациями», «совместно выступать за уважение разнообразия цивилизаций в мире, придерживаться принципа равенства, взаимного обучения, диалога и терпимости между цивилизациями, а также использовать обмены между цивилизациями для преодоления барьеров между ними, взаимное обучение между цивилизациями для преодоления конфликтов, и терпимость между цивилизациями, чтобы превзойти превосходство между цивилизациями», выразил надежду на «создание глобальной сети цивилизационного диалога».

Руководитель КНР прямо заявил, что «предлагает глобальную цивилизационную инициативу», дабы совместно выступать за уважение разнообразия цивилизаций в мире, принцип равенства, диалога и терпимости, преодоления барьеров и конфликтов между ними, чтобы преодолеть превосходство между цивилизациями. Похоже на то, что в заключительной части данной фразы он весьма прозрачно намекает на претензии западной цивилизации на глобальный контроль.

Данное событие и содержание доклада Си Цзиньпина свидетельствуют о серьезности намерений Китая распространить данный проект в глобальном международном дискурсе.

Вместе с тем, уместно отметить, что этот проект начал позиционироваться значительно раньше, еще в руководящую бытность Ху Цзиньтао (Генерального секретаря ЦК КПК с 2002 по 2012 годы и Председателя КНР с 2003 по 2013 годы), который в докладе на XVIII съезде КПК в ноябре 2012 г., уже покидая свой пост, подчеркнул важность для всего мира именно «идеи сообщества единой судьбы человечества».

Затем уже сам Си Цзиньпин (сменивший Ху Цзиньтао на посту Генерального секретаря ЦК КПК в 2012 г.) неоднократно выступал с данной идеей: например, в выступлении в Москве в МГИМО 23 марта 2013 г. призвал все страны и народы к установлению международных отношений нового типа, ядром которых станет взаимовыгодное сотрудничество, и которые будут содействовать всеобщему развитию.

Наконец, отметим, что в Конституцию КНР (с поправками от 11 марта 2018 г.) внесен пункт о том, что «Китай продвигает создание человеческого сообщества с единой судьбой».

Как видим, Китай последовательно и настойчиво позиционирует и продвигает свой геоцивилизационный проект, носящий, как видно из его содержания, глобальный характер. И использует для этого разные возможности, прежде всего, дипломатические площадки.

Отметим, что научные положения, умозаключения и выводы автора основываются на глубоком и детальном анализе широкого круга источников, включающем в себя не только профильную литературу, но и доктринальные документы, заявления и выступления государственных и политических деятелей на русском, китайском и английском языках. Обоснованность положений и выводов автора подтверждается статистическими документами и докладами аналитического характера авторитетных исследовательских организаций. Автор демонстрирует высокую информированность о

современной внешней политике Китая, доказывает свою способность делать важные для науки и практики выводы.

В целом положительно оценивая результаты проведенного Ван Синем исследования, следует высказать некоторые замечания и рекомендации.

Автором довольно подробно и квалифицированно рассмотрен и обоснован методический аппарат, используемый им при решении поставленных задач (с.с. 14-15). В нем недостает, на наш взгляд, геочивилизационного подхода к анализу глобальных и региональных проблем, а также метода геочивилизационного анализа, которые автор, впрочем, практически применил при рассмотрении концепта «Сообщество единой судьбы человечества».

Пожалуй, диссертационное исследование выиграло бы, если бы в нем содержалась авторская оценка реакции китайского руководства на создание в последнее время в Индо-Тихоокеанском мегарегионе новых политических, в том числе военно-политических, и иных, блоков, союзов и альянсов, направленных, в том числе, на сдерживание устремлений Китая со стороны США и их геополитических союзников. Чего стоит один только AUKUS, как своеобразный аналог НАТО в ИТР.

Также можно было бы сформулировать авторское суждение о реализации принятой относительно недавно Азиатско-Тихоокеанской стратегии США, во многом направленной против Китая, и носящей не только мегарегиональный, но и глобальный характер.

Оба явления, указанные выше, на наш взгляд, представляют собой серьезный фактор, способный воздействовать на реализацию внешней политики Китая не только в региональном, но и в глобальном плане. Впрочем, этот момент можно рассматривать как пожелание автору продолжать исследование в дальнейшем и наполнять его все новыми аспектами.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени

М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ван Синь заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

доктор философских наук,  
профессор кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Киселев Сергей Георгиевич

Контактные данные:

тел.

e-mail

Специальность, по которой  
защищена диссертация:

20.01.02 – Стратегия. Военные аспекты безопасности государства. Военная политология

Адрес места работы:

119571, Москва, пр-т Вернадского, 82, стр. 1

«28» мая 2024 г.

Я Ю

ТАРЬ

ОДНОГО

ЗЕННОЙ

ТЕ РФ

ОНДАРЕВ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», кафедра международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Института права и национальной безопасности

Тел.: 8 (499) 956-99-99

Адрес сайта: <http://ranepa.ru/>

e-mail: [information@ranepa.ru](mailto:information@ranepa.ru)

Подпись профессора кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
С.Г. Киселева удостоверяю: